
 1 

Risultati questionario Fumo 2018 
 
 
I dati sono stati rilevati su un campione di 318 utenti, di cui il 56% uomini e il 43% donne. 
L’età media calcolata sul totale del campione è pari 61 anni mentre la quota degli intervistati di 
età compresa tra i 18 e i 40 anni è del 10%. La maggior parte del campione risulta essere in 
pensione (41%). Un dato da rilevare è la quota dei medici, che costituisce il 16% degli 
intervistati.  
 
Una quota consistente dei rispondenti soffre di BPCO (43%) e di questi il 24% continua a 
fumare nonostante la malattia.   
Il restante rientra tra coloro che si dichiarano ex fumatori, vale a dire il 65% del totale del 
campione; in media gli ex fumatori hanno smesso da 16 anni e nel 94% dei casi fumavano la 
sigaretta tradizionale. 
 
Il 30%, invece, afferma di essere un fumatore attualmente: nella maggioranza dei casi (51%) 
l’abitudine tabagica risale a più di 20 anni fa. 
 
Ciò che viene usata in maggior misura dai fumatori è la sigaretta tradizionale (74%), con una 
frequenza media di 15 sigarette al giorno. La sigaretta elettronica e l’arrotolatore vengono 
adoperate dal 9% del campione.  

 
I fumatori occasionali costituiscono il 7% del totale: fumano in media da più di 10 anni la 
sigaretta tradizionale (71%), con una frequenza di 8 sigarette giornaliere. 

 
Un dato considerevole è quello per cui la maggior parte degli ex fumatori dichiara di aver 
smesso spontaneamente; solo nel 5% dei casi si è rivolto ai Centri Antifumo o ha utilizzato 
terapie alternative. 
 
La maggioranza del campione non conosce il sistema di fumo “a basso rischio” (56%). 
Il giudizio su questo sistema, comunque, si divide abbastanza equamente tra i rispondenti:  
 

 
Del 56% che dichiara di non conoscere la metodica, il 49% ha espresso comunque un parere 
(38% negativo, 35% possibilista, 27% favorevole) 
 
Una quota significativa del campione ritiene giusto l’interessamento delle Società Scientifiche a 
tale tema (84%) e soprattutto da parte delle Associazioni dei Pazienti (87%) che devono 
essere informate e aggiornate su tali metodiche.  
 
Campione: 
 
I dati sono stati rilevati su un campione di 140 utenti, di cui: 
 

Risultati campione 

Numero totale Uomini 177 56% 

Numero totale Donne 137 43% 

Vuote 4 1% 

Totale 318 100% 
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Età  
 

Anni Numero Percentuale 

Più di 60 201 63% 

meno di 60 113 36% 

vuote 4 1% 

Totale 318 100% 

 
L’età media calcolata sul totale del campione è pari 61 anni. 
La quota degli intervistati di età compresa tra i 18 e i 40 anni è del 10%  
 
 
Professione? 
 

Risposte Numero Percentuale 

Pensionato 129 41% 

Medico 52 16% 

Impiegato 62 19% 

Altro 59 19% 

Vuote 16 5% 

Totale campione 318 100% 

 
 
 
Soffre di BPCO?  

 

Risposte Numero Percentuale 

Si 136 43% 

No 150 47% 

Vuote 32 10% 

Totale campione 318 100% 
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Lei è un fumatore? 
 

Risposte Numero Percentuale 

Si 96 30% 

No 220 69% 

Vuote 2 1% 

Totale campione 318 100% 

 
  

Se fumatore, da quanto tempo?  
 

Risposte Numero Percentuale 

Tra 5 e 10 22 23% 

Più di 10 26 27% 

Più di 20 48 50% 

Totale campione 96 100% 
 

 
Se fumatore, cosa fuma? (possibilità risposte multiple) 

Risposte Numero Percentuale 
Frequenza 
giornaliera 

(media) 

Sigarette Tradizionale 60 74% 15 

Sigari 3 4% 1 

Sigarillo 1 1% / 

Pipa 1 1% / 

Sigaretta Elettronica 7 9% 9 

Tabacco Riscaldato 2 2% 2 

Arrotolatore 7 9% 11 

Totale campione 81 100% 81 
 

 
 Se fumatore occasionale, da quanto tempo 

 

Risposte Numero Percentuale 

Tra 5 e 10 9 38% 

Più di 10 12 50% 

Più di 20 3 13% 

Totale campione 24 100% 
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 Se fumatore occasionale, cosa fuma 

 

Risposte Numero Percentuale 
Frequenza 
giornaliera 

(media) 

Sigarette Tradizionale 17 71% 8 

Sigari 2 8% 1 

Sigarillo   / 

Pipa   / 

Sigaretta Elettronica 2 8% 9 

Tabacco Riscaldato   / 

Arrotolatore 2 8% 6 

Altro 1 4% 15 

Totale campione 24 100% / 

 
 

 Ex fumatore? 
 

Risposte Numero Percentuale 

Sì  142 65% 

No 78 35% 

Totale campione 220 100% 

 
 In media gli ex fumatori hanno smesso da 16 anni 

 
 
 
Se ex fumatore, cosa fumava? (Possibilità di risposte multiple) 
 

Risposte Numero Percentuale 
Frequenza 
giornaliera 

(media) 

Sigarette Tradizionale 133 94% 22 

Sigari 7 5% 3 

Sigarillo 1 1% 2 

Pipa 7 5% 3,5 

Sigaretta Elettronica / / / 

Tabacco Riscaldato / / / 

Arrotolatore / / / 

Totale campione 142 100% / 
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Come ha smesso?  
 

Risposte Numero Percentuale 

Centro antifumo 7 5% 

Spontaneo 111 78% 

NRT / / 

Farmacologica 3 2% 

Counseling 2 1% 

Terapie Alternative 4 3% 

Vuote 15 11% 

Totale campione 142 100% 
 
 
 
Conosce sistema di fumo “a basso rischio”? 

 

Risposte Numero Percentuale 

Sì 129 41% 

No 177 56% 

Vuote 12 4% 

Totale campione 318 100% 

 
 
   
 
Parere 
 

Risposte Numero Percentuale 

Totalmente negativo 69 22% 

Possibilista 82 26% 

Favorevole 65 20% 

Vuote 102 32% 

Totale campione 318 100% 

 
 Del 56% che dichiara di non conoscere la metodica, il 49% ha espresso comunque un 

parere (38% negativo, 35% possibilista, 27% favorevole) 
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Ritiene giusto interessamento Società Scientifiche? 

 

Risposte Numero Percentuale 

Si 266 84% 

No 6 2% 

Vuote 46 14% 

Totale campione 318 100% 

 
 
Ritiene giusto interessamento Associazioni di Pazienti? 

 

Risposte Numero Percentuale 

Si 277 87% 

No 4 1% 

Vuote 37 12% 

Totale campione 318 100% 

 
 
Sul totale del campione intervistato (318 persone) il 42% (136 persone) soffre di BPCO e di 
questi il 24% continua a fumare nonostante la malattia (33 persone).  
Inoltre, il 60% dei pazienti BPCO dichiara di essere stato un fumatore nel passato (82 
persone). Il 15% dichiara di non aver mai fumato (fumo passivo, lavori con polveri)? 
 
 
 

 
 
 
 


